

# 门票乱涨价缘于公园忘了姓“公”

↓门票涨价正在造就景区开发商 中国青年报 9月24日 作者 石敬涛

## 【中国青年报一评】

临近“十一”黄金周，四川、贵州、天津、云南、安徽等地多个景点门票纷纷涨价，涨幅有的达70%。这是今年以来国内景区首次大规模提价，也是发改委等部门去年发布“限涨令”到期后的新一轮涨价风潮。

(新华社 9月23日)

这种涨价，已经没有道理可讲了。除非你选择“用脚投票”，比如在假期做个“宅男宅女”。否则，出门就只能挨宰了。

也不用浪费口舌分析病因了。黄山每年只有十分之一左右的门票收入用作景区保护；云南石林景区2008年门票收入近3亿元，而用于景区日常资源保护支出仅为3000万元左右。政府和税收，拿走了其中很大一部分。这几个数字已经将问题根源暴露出来，所有的涨价借口，简直不值一驳了。景区门票趁火打劫的背后，是不可遏制的利益冲动在作怪。也正是在这个逻辑下，发改委的禁涨令成了一张废纸和一个笑谈。而在逻辑之下，任何的道理和苦口婆心的建言，杀鸡取卵也好，悖逆公益属性也好，都不可能听得进去。在这个逻辑之下，票价终将如房价一样，任坊间人声鼎沸，怨声载道，依旧我行我素，一个涨价不回头，不可救药了。

房价的泡沫，让天下寒士望房兴叹。而景区门票的价格泡沫，则让国人无钱看风景。房价的疯涨，已经让房地产开发商成为一个被丑化的利益群体。而现在，如果不能跳出政府收益这个逻辑陷阱，景区门票一直这么随心所欲地涨下去的话，那么可能造就一个利益群体——“景区开发商”，因为本应具有自然、公益属性的风景区，已经在慢慢具备了暴利、不断上涨、利润、政府收益等房地产开发商的一切属性。本应是大自然赋予国民共有的高山流水、公共资源，正在成为开发商牟利的工具。景区门票涨价，正将一个“景区开发商”的轮廓刻画得越来越清晰，越来越神似。

国家发改委管不了房价，也自然很难管得了票价。地方政府可以力挺房价，自然也可以力挺票价。开发商，

在这个词身上，有着太多的利益纠葛和说不清、道不明的幕后故事。一旦与这个词有染，那么，这就可能意味着无计可施，无可奈何。至少在目前看来，这种格局的打破，或者说让景区回归公益属性，还需要一个过程，还需要公民权利在一点点的拉锯战中，慢慢讨回公道。这看上去确实挺无奈的，但事实就是这样残酷。

在一些经济发达国家，对著名景点门票价格，采取的是“低价策略”。在英国旅游，如果想看白金汉宫，成人票价为12英镑，夫妻带一个小孩为30英镑，这个价格对于英国人来说，就如喝两杯啤酒差不多。美国的大峡谷和黄石公园等世界自然遗产公园的门票每张10美元，16岁以下未成年人免费。立法规定要将收费项目的数量保持在“最低限度”，不允许重复收费，让公众监督执行。如果是市场行为，无奈开发商何，那只有靠游人“用脚投票”了。顾名思义，这些公园应该是公共资源，理应让大众共享，尤其是在这共和国六十周年大庆和传统的中秋佳节期间。把景点当成印钞机，把黄金周变成掘金周，公园显然有点公私不分。

我们要同一个新的开发商打交道，来博弈，来争取，来维护，来申诉自己的权利和利益了。

## 【现代快报再评】

对于一些景点门票涨价70%，国家发改委说是“(新华社)误报”，但愿真是误报。如果是真的涨了这么多，发改委怎么办呢？很快就有检验了。不过人家可以说只涨了69%，也可以揪出两个典型以平民愤。如果是公益性的，发改委真要管住地方政府的发财冲动，可以像作者提到的，借鉴国外做法“立法规定要将收费项目的数量保持在‘最低限度’，不允许重复收费”，让公众监督执行。

## 文化是作秀者最喜欢的调色板

“传统节日的发展应面向现代化，面向世界，面向未来，而不是回到过去。”中国作协名誉副主席王蒙近日在浙江宁波镇海区举行的“2009年中国传统节庆文化论坛”作关于传统节日若干思考的发言时表示，部分学校要求学生穿古装诵三字经有点走火入魔。

(中新社 9月21日)

◆文化复古不过是一张“画皮” 红网 9月24日 作者 吕红霞

## 【红网一评】

每每有让学生穿古装诵三字经、举行古代成人礼、举办“淑女班”等消息传出，都会在社会上引起一场“口水战”，至于最后这些“复古”的文化传统教育方式究竟有没有坚持、收效如何，似乎甚少人去关心。当然，对于处于舆论漩涡中心的“肇事方”来说，这些不重要，因为其想要的眼球效应已经产生了。

如何传承传统文化，是个时髦的话题，因为没有定论，所以婆说婆有理，公说公有理。这中间，也有一些不以文化传承为目的的人，便拿传承传统文化当幌子，演了一出并无多少内涵却让人眼花缭乱的戏。戏是假，但看戏的人却往往当了真，为不同理解争得面红耳赤，而那些别有用心的人却在旁边一边奸笑着大叫“掐起来，掐起来”，一边志得意满地数钞票。

眼球效应，品牌效应，然后转化为经济效应，这才是他们的真正目的。而认真的看客无意中当了其炒锅下的柴，被利用了。其实，被热点左右惯了的人们被利用一次也没什么，关键是这种炒作容易误导大众。现在我们的确在考虑如何继承发展传统文化，可谁说过要回到古代去，不论精华糟粕将老祖宗留下的东西一股脑儿地吞下去？封建社会，先帝的规矩现任帝王还能改呢，更何况民主文明的当代？怎么能一味地遵循“古制”？

说到底，“有点走火入魔”的“复古”风不过是披了一张传统文化的“画皮”，其内核还是狭隘的个人利益。

或许，明眼人已经看出来了，大张旗鼓地以花样方式继承发展传统文化本身玩的就是一种形式，甚至枯燥得只是一种概念，可是，由于看客们强加上去了内容，那些以经济效益为目的的人不费吹灰之力就完成了一场声势浩大的宣传。如果说文化“复古”风也有点可取之处，或许也就在于此了吧。

对于这种披着“画皮”的复古风，一笑置之或者漠然视之可能是最好的处理办法，因为当眼球效应不再，这场戏自然就会偃旗息鼓，不值一提。

## 【现代快报再评】

有个讽刺段子说：有人在墙上写了“不要在此乱写乱画”，接着有人写“你不也是在乱写乱画吗”……这就是拿着手电筒乱晃，照人不照己。本文作者包括再评者也犯了这样的毛病。知道“对于这种披着‘画皮’的复古风，一笑置之或者漠然视之可能是最好的处理办法”，却没有一笑置之，这是为何？恐怕还是有些是非观念有待澄清吧，不过这种话题是有些烦人。让我们多关注切身利益相关的话题，见怪不怪让作秀者自败吧。

# 莫让教材变成“大灰狼”

↓教材不能用虚构的美德绑架孩子 东方早报 9月24日 作者 吴祚来

## 【东方早报一评】

作为一名小学生的家长，我得感谢浙江的郭初阳等三位教师，他们对小学教材内容的质疑，使我们都有机会重新审视孩子们每天阅读背诵的教材读物。

郭初阳老师说，时下的教材普遍缺乏经典作品，但可笑的是，有很多经典却被随意篡改后出现；有的课文内容老旧，灌输过时的思想；很多甚至连故事的真实性都让人怀疑。

教材主要问题包括，内容不符合历史与常识，如人教版的《爱迪生救妈妈》。为了研究教材的真实性，这位老师翻阅了大量相关史料，有关爱迪生的传记里，并无其救母的故事。教材失真是一个方面，还有道德与价值的引导更令人生疑，郭初阳举了几个例子：苏教版的《蘑菇该奖给谁》中，兔子妈妈把蘑菇奖给了和骏马赛跑的小白兔，而把和乌龟赛跑的小黑兔冷落在一边；在北师大

出版社的《儿子们》中，老爷爷无视唱歌跳舞的两个儿子，眼里只有正在劳动的儿子……“至于无作者名字、无出处、无发表时间的‘三无’文章，更比比皆是”。

原来，时下的教材很多是编造出来的，将一些美好的故事，附着在一些历史人物身上，使这些历史人物穿着道德的花衣裳，让孩子们去学习模仿，一旦孩子们发现这些道德衣裳根本不存在，他们将作何感想，我们这些家长们又该如何解释？古今中外那么多适合孩子们阅读的经典名篇，为什么就不能摘选一些供孩子们做教材使用，而一定要造些伪文章来欺骗孩子们呢？是利益使然，还是另有其他原因？

我曾经问过一名在加拿大读小学的小朋友，她说自己在学校基本都没有通用教材，课堂上教学的内容多是授课教师亲自编选的，学的内容更多的与生活、兴趣有关。学到有关动物的内容，老师就会带孩子们到动物园参

观，还会布置作业，让孩子们通过网络检索相关的资料，然后在课堂上交流讨论。

我对家里的小朋友有过观察，他四五岁的时候就能熟练地使用电脑，能通过简单的模糊检索找到自己想要的网站，而一位朋友家的孩子六岁时就开设博客，发表自己“创作”的小故事了。对自然科技的内容，孩子们更是充满兴趣，孩子未上小学时，有时不看动漫而爱看科技探索类节目。我们编教材的成人们如果还拿孩子当“孩子”，该受“教育”的就不是孩子，而是成人自己了。

教育部在编选教材时，可不可以通过教育部的网站公布编者名单以及思路？可不可以让相关的一线教师与家长推荐教材内容？我们希望相关专家编选的内容可以宽泛一些，然后通过网络征求家长与一线教师的意见，在此基础上形成的教材可能内容更为丰富，也会更符合孩子们的需要。

童心不可蒙骗，教材不

可编造，对孩子们负责，就是对国家的未来负责，也就是对社会良知负责。教材是孩子们人生的第一本导游手册，教育主管部门一定要意识到自己神圣的责任。(作者系北京学者)

## 【现代快报再评】

作者的观点我全都赞成，就是最后一句话我不同意：“(教材是孩子们人生的第一本导游手册，)教育主管部门一定要意识到自己神圣的责任。”他们就是把自己看得太神圣了！一瞧不起先贤，有历经时间汰选的经典不选而还要自己动手编，觉得只有自己才代表先进文化；二瞧不起社会公众，所以关起门来编，而不在网上“公布编者名单以及思路”，集思广益；三瞧不起孩子们的自主学习能力，哪肯像加拿大小学生不要教材而“放羊”呢？

“至于无作者名字、无出处、无发表时间的‘三无’文章，更比比皆是”，只差教孩子“盗版光荣”了啊。

# 国美十一“低价”爆发 最高让利70%盛惠全城

全部参与盛惠活动，接受消费者的“检阅”。

## 以旧换新享受“三重”补贴

“十一”期间，国美将增派服务人员，受理消费“以旧换新”业务，据悉，许多消费者表示愿意在十一期间借助政府家电以旧换新的利好政策进行家电换代。为此，国美专门推出家电以旧换新三重补贴，消费者到国美进行家电“以旧换新”，能享受国家、国美和厂家给予的“三重补贴”，最高折价近30%。此外，国美电器率先开展以旧换新网上预约服务，消费者只需在国美网站上填写预约登记表单，就有专人上门鉴定回收，免去了消费者去门店预约的时间。

数千品类联合常驻，国美网尽3C全品类

## 正当时

受今年十一国庆盛典收视需求的刺激，液晶电视，尤其是大屏幕、高清液晶受到消费市场的普遍欢迎。为了能够在国庆期间为消费者奉献上一场视觉饕餮盛宴，南京国美联合彩电供应商，为石城消费者准备了10万台液晶精品。

本次国美采购的液晶电视，70%的新品和畅销品都是国美的定制产品。国美对本次采购的液晶电视，实现价格最高优惠50%以上，具有极强的市场竞争力。而国美针对“十一”前期持币待购的现象，给出“差价两倍偿”，这一“撒手锏”也为国美液晶电视从本周开始全面热销埋下了伏笔。

本版特约主持人  
鄢烈山

资深报纸编辑，专栏作家。新时期中国报刊新锐评论作者的代表之一。主持多个评论专栏。